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A bűnös sajtó
Felszabadulásunk első napján 

a katonai parancsnokság két hely­
beli napilapot megszüntetett. Az 
intézkedés nem keltett a nagy kö­
zönségben visszatetszést, sőt min­
denfelé nyomatékos helyeslessel 
fogadták. Hiszen erre a helyes­
lésre, amint alább látni togjuk, 
minden városunkban élő jó ma­
gyar embernek bő zen megvan a 
maga oka. A betiltó rendelkezést 
azonban visszavonták Sajnáljuk. 
A sajtószabadság nagy eivenek 
kimondása napján, március 15 én 
írjuk le ezt az egy szót; sajnáljuk. 
Sajnáljuk pedig azért, mertha íze­
lítőt kaptunk abból, hogy milyen 
lenne, a magyar közélet higgadt, 
nyugodt, tisztes hangja, azt azon 
a két napon éreztük, mikor a 
Debteceni Független Újság es a 
Hírlap, mert ezekről szol az ének, 
hallgatlak. Mily szép volna az 
élet, ha nem úsznék paprika a 
levegőbe, ha nem bontaná meg 
keresztyén társadalmunk békés 
egységét az örök ékverö, ha nem 
korbácsolná lei idegeinket a va­
lótlan szenzációk hajszolása, ha 
nem sikongana a hangos, (Ízletes 
reklám sípja. Azonban a fensöbb- 
ség rendelkezésébe mi, a magunk 
kára és baja árán is törvénytisz­
telő magyar polgárok, belenyug­
szunk.

De mindezzel még sincs elin­
tézve az ügy. Mertha alkalmaz­
kodást parancsol is nekünk a 
sajtótörvény, viszont éppen e 
törvényben lefektetett jognál fogva 
élünk azzal a szabadsággal, hogy 
bizonyos közéleti jelenségekre és 
a közelmúltban lejátszódott ese­
ményekre rámutassunk, — hogy 
a nevezett helybeli hírlapok viselt 
dolgait szóvá tegyük. Tehát.

Mi nem azon csodálkozunk, 
hogy a Hírlap és a Debreceni 
Független elnémittattak, hanem 
’azon, begy ezek az újságok a 
románok távozása, után önkényt, 
a maguk jószántából működésű­
ket azonnal meg nem szüntetiet- 
ték. Mert hiszen sohasem hiány­
zott náluk, különösen a Debre­
ceni Függetlennél a jó orr, de 
igazán csodálatra méltó, meny­
nyire hiányzik — a bűntudat. 
Mindazonáltal még most is, hogy 
esetet szóvá tesszük, biztosíthat­
juk ezt a lapot, nem leszünk 
vele szemben igazságtalanok. 
Amit megéltünk, mindazt rögön 
meg is okoljuk és mind ízt rög 
tön meg is bocsíjijuk. Csak azt 
vesszük „ad nótám“ ami előt­
tünk teljeséggel érthetetlen. -- 
Tehát, vagyis, ennélfogva nem 
tekintjük mi bűnének, hogy a ’ 
„virágos“, a „diadalmas“ forra­
dalom harsonája volt annak ide­
jén. Mert ki követelhetett önök­
től akkora politika' előrelátá t, 
hogy észre vegyék még sem jól 
lesz az igy? Nem kérjük szá- I

mon az újságtól, hogy annak 
idején Bartha hadügyminiszter 
példátlan elkergetését helyeselte 
és követelte az „igazi“ demokrá­
cia hadseregét

Azt sem, hogy Károlyi József 
gróf hazafiul aggodalmaktól ter­
hes székesfehérvári szózatát Szat­
mári Mór cikkével (oh I azok a 
Mórok, ícigek és Jakabok), sőt 
cikkeivel „ellenforradalom“- nak 
bélyegezte; hogy ellentorradaimá- 
rok voltak az ö szemeben a de­
rék Bethlen István gróf, az egri 
érsek és még azok a hazaszeretö 
német és tót polgártársaink is, 
akik a pro Felvidék-mozgalmat 
városunkban megindították El­
végre akkor általános vala a 
züllés és a rothadás s igy a Deb­
receni Függetlentől miért köve­
telnök, hogy ö ne légyen rothadó 
és rothasztó. Meg aztán az „elv“ 
se kutya; azért is érdemes vala­
mit kockáztatni. Még azt a kiál­
lást is meghallatlanul hagyjuk, 
mikor igy ujjongtak fel 1919 ja­
nuár 26‘án; „Erre volt szükség!“ 

t. i. a néptaná-sra. Továbbá 
Simon Jánosnak 1919 január 
22-én kelt általános és lázitó 
szólamokban tartott vezércikke

j sem égbekiáltó vétek a mi sze­
münkben, mert a Független csak 
hangvilla volt és ezt a hangot 
rezegtetle ki belőle az idő A 
Huss Richárd zárt körben tartott 
és „szellemi pogromot“ hirdető 
nyilatkozatáért követeit tulszigoru 
büntetés sem vörös posztó ne­
künk, hiszen a faj és a felekezet 
védelme sokszor elveszitteti az 
emberrel a mértéket. Azért pedig 
egyenesen felmentjük a mi ré­
szünkről, hogy a kommün idején 
„Vörös Újsággá“ vedlett, a tűz 
és a vér langvörös színében izott, 
— mert ugyebár, kényszer nyo­
mása alatt cselekedett ?

■ De ami ezután történt, annak 
a fele sem tréfa.

Attól a naptól kezdve, mikor a 
román had ide betette a lábát, a 
Debreczeni Független az ellen­
ségnek „Leibjournáljává“ lett. 
Egyre-másra közölte lehetőleg a 
címlapon, lehetőleg nagy kiáltó 
betűkkel és vastag nyomással 
azokat a híreket, amelyek ha­
zánkra, nemzetünkre, államisá­
gunkra a pusztulást jelezték, — 
örömet okozva, udvarolva a reánk 
tört ellenségnek, tőrt verve min- 

i den becsületes magyar embernek

Hegedűs tábornok 
érkezése

Vasárnap reggelre jelezték a 
nernzeii hadsereg debreceni Kör- 
letparaiicsnokának,

a vezér­
karral és tisztikarral való érkezéséi, 
azonban már szombat este meg­
érkeztek külön vonaton. Az ese­
ménynek gyorsan híre futott a 
közönség Körében és valóságos 
emberrengeteg szállotta meg a 
pályaudvar környékét.

Már fél 9 óra volt, mikor a 
budapesti katonavonat berobogott. 
Az elzárt perronon voltak Maik 
Endre polgármester vezetésével a 
városi tanács, Pákozdy Sándor 
alispán veze.ésévd Hajdú var­
megye tisztikara, báró Lehár An­
tal ezredes, 
vezetésével- a debreceni tisztek, 
hivatalok és hatóságok képvisalői, 
az Arany János táisaság Küldött­
sége dr. Szilagyi Imre igazgató 
vezetésével. A perronon aiit tói a 
magyar katonazeneüar és a Vas­
ezred diszszázada.

Mikor a vonat berobjgott, a 
kalonazenekar a Rákóczy-indulóra 
zendileiet'. A vonattal érkezett 
Hegedűs Pál tábornok, debieceni 
könetpatancsnok, Rubint ezredes 

Lörinczy Béla 
ezredes,

kíséretében Lehár báró 
lépett a tá­

bornok elé, aki meghallgatta rö­
vid jelentését és elhaladván a 
diszszázad előli, majd a polgári 
hatóságok .képviselőihez fordult. 
Márk Er die polgármester ekkor 
Hegedűs tábornok elé lépett és 
üdvöJö szavakat intézett hozzá.

Utána Pákozdy Sándor alispán 
tépett a tábornos elé és Hajdú- 
vármegye közönsége és tisztikara

nevében üdvözölte meleg szere­
tette! a tábornokot és a vele ér­
kezett katonai hatóságokat.

Hegedűs Pál tábornok katonás 
rövidséggel és szeretetreméltóság- 
gal felelt az üdvözlésekre. Debre­
cenbe ö — hazajött. Debrecen 
város előtte mindig kedves volt, 
azért nem tévesztette szem elől 
sorsát és az! mindig figyelemmel 
kisérte. Tudja jól, mily szörnyű 
szenvedéseken ment keresztül a 
város a vörösök, majd az oláhok 
uralma alatt. A magarészéröi ki­
jelenti, hogy rendet es békéi te­
remt és mindenkivel szemben 
igazságos lesz. Nem tűr néprtéle- 
teaet, mert azokat jogtalanoknak 
tartja. Erős a hite, hogy rövid 
időn beiül rendet fog teremteni.

Ezután disz-szemle volt a Pe- 
I íöfi-téren es míg a Vas-ezred 
' századai diszmenetben elvonultak 

a tábornok előtt a katonazenekar 
a közönség hangos örömri/al- 
gása kőiben a Hymnuszt játszotta. 
Hegedűs tábornok a polgármester 
tarsatááában gépkocsira ült es 
a Szent-Anna utcán tevő Revicky- 
háiban felajánlott szállására halla­
tott. Vasárnap délben a tábornok 
és a tisztim tiszteletere díszebéd 
voll a Biaa külön termében, míg 
a legénységet a polgári etkezöoe 
és a kollégiumban vendégelték 
meg. A tiszusar tiszteletéie ren­
dezett diszebetóen az első felkö­
szöntőt Szomjas Gusztáv kor­
mánybiztos főispán mondta Horthy 
Miklós kőimányzóra. Márk Endre 
polgármester Hegedűs tábornokot 
és a magyar tisztikart köszön öite 
fel. Hegedűs Pál tábornok, deb­
receni körletparancsnok megkö­
szönte a szives fogadtatást és 
rámutatott arra, hogy a magyar 
íudsereg bevonulásává! az elei 
és vagyonbiztonság minden irány­
ban biztosítva van. Pákozdy Sán­
dor alispán felköszöntóje után 
Szomjas Gusztáv kormánybiztos 
a nemzeti hadsereget éltette.

úgyis vérző, úgyis fájdalomtól 
vonagló szivébe. És e híreknek 
egy része utólag nemcsak ten­
denciózusoknak, hanem egyenesen 
valótlannak bizonyult. így örven­
dett a Debreczeni Független az 
örvendezőkkel és igy sitt s sirán- 
kozókkal 1 Tette pedig’ mindezt 
egy országban, amely szerkesz­
tőinek és kiadóinak fényes jólétet 
biztosított; tette ezt akkor, mikor 
az s biztos és dús helyzetében a 
tőlünk eltépett országrészeken a 
magyar tisztviselők ezrei földönfu­
tókká tétettek, szegény szerencsét­
len családjaikkal szivlépö nyomor 
könnyfakasztó áldozataivá estek.

ludja-e a Debreczeni Függet­
len, hogy mi ez?

Nem dobálódzunk nagy, öblös 
szavakkal. Csak annyit mondunk, 
amit a törvénykönyv rideg betűje 
mond. Ez hűtlenség! — Erre a 
bűnre pedig nem lett volna ele­
gendő az, hogy az újságot hall­
gatásra Ítéljék. Erre a bűnre Is­
tennél ugyan lehet irgalom, de a 
földi igazságszolgáltatás előtt nincs. 
Bitó elé tehát a szerkesztőket és 
a kiadókat, a bűnrészes munka­
társakat; — az Ítéljen felettük 
érdé intik szerint.

Az antant-míssió 
panaszfelvétele

Az antant-missziónak Debre­
cenben időző két tagja (skót es 
olaiz lisztek)’ mindennap dél­
előtt IQ-töl 12 óráig az Arany 
Bika-szaüodában panasz felvé­
teleket eszközöl. A közönség 
idáig is nagy számmal, fordult 
hozzájuk és sok megértésre és 
támogatásra tatáit náluk.

Az uj kormány kinevezése
Bukapest, márc. 15. A M. T I. 

jelenti; A Kormányzó ma délelőtt 
kinallgatason fogadta Simonyi- 
Semauam Sándor dezignált mi- 
nuzieretnöKöt; aki jelentést ten a 
Kormányzónak a Kormány meg­
alakítása ügyében folytatott tar- 
gyalasanak eredményeiül. Egy 
oen előterjesztette az uj kormány 
tagjainak névsorát, melyet a kor­
mányzó elfogadott és az uj kor­
mány tagjait kinevezte. Az erről 
szóló koimanyzoi kéziratok a 
holnapi napon toguatc kiadatni. 
Az uj kormány eskütétele ma 
délután 4 crajcor ment végbe a 
Kuaiyi palota cerimonia tCinieoen. 
— EsKUiéielnel jelen lesznek a 
zászlós urak is. Ez alkalommal 
a iöorsegvt egy uiszszázed latta 
el. A zenekar a kormányzó meg­
érkezésekor a Himnuszt játszotta 
Horthy Miklós kormányzó ma 
délelőtt 11 orakor fogadta , Hu­
szár-kormányt buctu kihallga­
táson,

A monarchists Németország
Budapest, márc. 15. (A 8 órai 

Újság tel. jel.) Berlin Változatla­
nul a monarchisták kezér. van s 
az uj Kapp kormány megalakult. 
Kancellárnak a brtszt litovszki 
Hoffrnann-tábornohot emlegetik. 
Tegnap este Berlinben több le­
tartóztatás volt s előkelő politi­
kusokat és minis? tereket tartóz­
tattak le.

ä Tiszántúli válat
Az egész ország 

várakozással tekint a 
í túli választások elé. N 

a döntő többségei v 
: vatva meghozni egyik 
. másik párt számára, 1 
I azt az erkölcsi súlyt is,. 

ma még szüksége v 
nemzetgyűlésnek, már 
csonkasága miatt is.

Különösen rá van 
a fajsuly javítására a 
szágos földmives éf 
gazda párt, mert az 
raiban vannak leg' 
mai oly egyen."“igék, kik 
politikai s közéleti tapaszta­
lataikkal a kormányzatba 
ügyességet és kellő szaktu­
dást képesek belevinni. A 
kisgazda párt tagjai legna­
gyobb részt, a dolog termé­
szete szerint, gazdák és föld- 
mivesek. Ámde a kormány­
zatnál szükség van másnemű 
szakismeretekre is. — Épen 
azért tartózkodott a párt at­
tól, hogy már most átvegye 
a kormányelnökséget is. Es 
épen azér nélkülözhetetlen 
rá nézve, egyéb közérdekű
szempontút nem említve, a 
nemzeti keresztyén egyesülés 
pártjával való együttes kor­
mányzás. T. i. egymaga a párt 
ma még nem tudna annyi meg­
felelő, az ország kormány­
zására is alkalmas férfiút 
szolgáltatni.

Fontos érdeke ezért az 
országnak, de a gazdapárt­
nak is hogy a Tiszántúl ezt 
az egyoldalúságot már -most 
egyenlítse ki és a gazdák 
mellett nagyobb számmal 
küldjön a nemzetgyűlésbe 
olyan férfiakat is, akikre a 
kormányváltozásoknál számí­
tani lehet és akik majdan a 
párt és az ország gazdasági 
és kulturális érdekeinek meg­
védésénél mint hivatalos elő­
adók és a viták megharcolói, 
mint vezérszónokok, komoly 
hivatást tölthetnek be.

Valóságos szerencsétlenség 
volna az országra is, a 
pártra is, ha szeles látkörü és 
magasabb képzettségű poli­
tikusok hiányában a gazda­
párt számszerű többsége 
mellett is, képtelennek, vagy 
legalább is alkalmatlannak 
bizonyulna a kormányzásra. 
A nemzet csalódottnak erezné 
magát, a párt nem váltaná 
be ebben az esetben a hozzá 
fűződő reményeket. És ennek 
az volna a következménye, 
hogy a csalódott tömegek az 
uj választásokon ismét 
szélső elemek felküldésé 
keresné az orvoslást.

Neve miatt a gazdapárha 
szemben úgy is több olds’
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ól fölmerült már az aggo­
dalom: nem zárkózik-é el 
szűk osztályérdekek sáncai 
közé? kielégíteni törekszik-é 
'As osztályok és néprétegek

>s igényeit? Az aggoda- 
nem jogosult, mert min- 
értelmes gazda tudja.

v a piac felvevőképességet 
. akkor mutathat a mező- 
lasági terményekkelszein- 
is, ha a vásárló közön­
anyagi jóléte is fokozott 
iozásban részesül. Csak- 
y nem elég ezt tudni és 
ani, hanem a kormány­
gyakorlati életébe is bele

I vinni ezt az elvet-! Ez 
lig csak úgy sikerülhet.
az agrárpolitikus munká­

saként ott látja oldalánál 
többi közéleti ágak : ipar, 

.■reskedelem, szellemi munka 
léltó képviselőit is. Ellen­
éki kisebbség még megélhet 
gyidcig osztályérdekek szűk 
■rétéi között, de kormányzó­
ért nem nélkülözheti az 
jyetemes érdekek képvise­
lt.
Annyival inkább szüksé- 
s ’ mert a parlamenti 

kőin. ...7zás elvével nem fér 
össze, hogy politikai vezető 
állásokba parlamenten kívüli 
egyéneket is bevonjanak. A 
parlamentben tehát bő vá­
lasztékban kellene tilniök oly 
férfiaknak, kikből a kereske­
delem, ipar, pézgazdaság, I 
igazságszolgáltatás, közokta- I 
tas, közlekedés stb., első- I 
rangú munkásait lehet időn- j 
ként összeválogatni.

Es mivel épen ebben az i 
irányban van ma még fo- ; 
gyatkozás, a gazdaközönség- ' 
nek, ha hozzá akar jutni a ' 
hatalom tényleges gyakorló- ; 
sóhoz, melyre számaránya : 
különben képesíti, maga iránti i 
kötelessége, hogy bizalmával 
a többi foglalkozási ágak 
szakférfiait is keresse fel. 
Csakis így remélheti a maga : 
részéről is azl, hogy viszont ! 
a többi foglalkozási ágak 
emberei is, az iparosok, ke­
reskedők, tisztviselők, biza­
lommal forduljanak a gazda­
párthoz.

A választásoknál azért nagy 
körültekintésre, önfegyelemre 
és józan komolyságra lesz 
szükség. Valóságos hazaáru­
lást követ el, aki önző ősz- 1 
tályérdekeket tol az országos ! 
érdekek elé. Ne feledjük, ■ 
hogy Magyarország uj meg­
alapozásának a munkája vár 
a nemzetgyűlésre. Itt higgadt, 
komoly férfiakra van szükség, 
akik a választási küzdelmet 
igazságos, nem szűk körök 
érdekében álló, komoly haza- 

• fias munkának fogják' fel és 
az utszéli demagógiának még 
a lehetőségét is kizárják.
x.xxxsx i«Miawn vvxkim«\ x x x x

9 keresztyén
Igy is írhatnék: a ke­

resztyén szellem mellő­
zése. A városnak és né­
mely más hatóságoknak 
ez idő szerint még hiva­
talosképviselői mindenütt 
és következetesen mellő­
zik a keresztyén sajtót és 
a keresztyén alakulásokat. 
Mivel a zsidó lapok máig 
nem jelenhettek meg, a 
többiek meghívását nem 
tartják szükségesnek. Ke­
resztyén lapjaink nem 
voltak hivatalosak a nem­
zeti hadsereg fogadását 
előkészitő s igy nagyon 
is „bizalmas“ megbeszé­
lésekre, a keresztyén er­
kölcsi alapon álló s a 
nagyon nemzeti gondola­
tot istápoló „Arany János 
Társaság“ szereplését,

XX X XXX \WX\V\ XAX X ”

A rendőrség 
államosítása

A magyar kormány a volt kép- 
visetóházban 1918 év őszén a 
rendőrség államosításáról Wekerle 
Sándor volt miniszterelnök és 
belügyminiszter által benyújtott 
és a pénzügyi bizottság által már 
le is tárgyalt javaslatot 1919 évi 
október hó 1-én kelt 5047 számú 
rendelőiével törvényerőre emelte 
és ezzel az ország önkormányzat: 
rendőrségeinek egységes állrini 
rendőrséggé való átalakulását 
mondotta ki.

A rendelet írjeimében az or­
szág rendőrkerí: letekre osztat ik 
fel, melyek élén mint másodfokú 
hatóság a kerületi főkapitány áll.

A Tiszántúl felszabadulásával 
a rendelet hatGya a felszabadult 
városokra is azonnal kiterjeszte- 
tclt, ezek rendőrségei a város 
felszabadulása nspján állami rend­
őrséggé alakultak át és ezek ré 
szint a már működő szegedi és 
budapcsfvidéki rendőrkeröletekbe, 
míg Hajdú és Szabolcs megye 
terüie.én fekvő városok rövid időn 
belül Debrecen székhellyel fel­
állítandó debreceni kerületbe osz­
tattak be.

Tekintettel a rendőrség álla­
mosításához fűződő elsőrendű és 
sürgős állami és gazdasági ér­
dekekre, add g is, míg a debre 
ceni rendőrkerület főkapitánya 
kinevezfetik, a belügyminiszter dr 
Gábor Béla budapesti idéki rendőr­
kerületi főkapitányt bízta meg 
Debrecen, Hajdúszoboszló, Hajdú­
nánás, Hajdúböszörmény és Nyír­
egyháza vátosokban az állami 
rendőrség megszervezésével.

A főkapitány a tegnapi napon 
érkezett meg
innét folytatja útját a felsorolt 
többi városba, hogy a rendőr­
kapitányságok vezetőivel az át­
alakulás minden zökkenés nélkül 
va'ó folyamatba tételének módo­
zatait megbeszélje és a kormány 
utasításait velük személyesen kö­
zölje.

I

Debrecenbe és

— A hollandi és svájci szb- 
• retet ’domány szétosztása. Szom­

jas főispán a „Gazda kör“-ben 
tett pénteki látogatása alkalmá­
val, a ga.dás kérdezősködéseire 
k jelentette, hogy a holla: di fsa 
svájci szerete adományok szét­
osztását semmi szín alatt sem 
bízzák a helybeli kt res'tedőkre, 
hanem a jótékony nöegylelek 
fogják azokat az atra érdeme­
seknek szétosztani.

-- A H jdu böszörmény ét Vi­
déke r. ♦. a áirási ivet helyezett 
el kiadóhív, italunkban Egj> rész­
vény ára 200 koiona. Ajánljuk 
lapunk olvasóinak a szives fi­
gyelmébe. Kiadóhivatalunk alá­
írási és részvény dijat elfogad.

sajtó mE11ÖZÉSe ElelmisZErEh felajánlásaJ a hadsereg számára
A térparancsnokság március i 

13 án kelt hirdetményében arra 
hívta fel a termelőket, hogy a 
nemzeti hadsereg részére szüksé­
ges élelmezési és ellátási cikkeket 
egy mázsán felüli tételekben úgy­
mint vágómarhát, babot, kölest, 
borsót, lencsét, káposztát, burgo­
nyát, rozsot, búzát, kétszerest, 
zabot, szénát, szalmát, vörös­
hagymát és paprikát a térparancs­
nokság katonai közegének Piac­
utca 9. szám alatt (Közélelmezési 
ügyosztály) jelentsék be.

E hirdetményre hivatkozással a 
hadbiztosság közhírré teszi, hogy 
a gabonanemüekért és tengeriért 
a kormányrendelet által megálla 
pitott árakat fizeti és pedig 
búzáért 300 koronát, rozsért, két­
szeresért, árpáért 270 koronái, 
zabért 220 koronát, közönséges 
csöves ’ tengeriért 140 koronát, 
morzsolt tengeriért 160 ke rónát 
Ezek az árak a kifogástalan mi­
nőségű tételekre vonatkoznak ke- 
visbbé jó minőségű áruért a 
rendeletekkel megállapított ala­
csonyabb ár fizettetik.;

Kölesért, babért, borsóért, len­
cséért, káposztáért, szénáért, sza! 
máért, vöröshagymáért és papri­
káért a hadsereg a napi árakat 
fizeti. Szénánál és szalmánál 5 
mázsánál kisebb tételekre a had­
sereg nem reflektál. Paprikánál, 
vöröshagymánál kicsiny tételek is 
felajánlhatok.

Minthogy a szükséglet azonnali 
kielégítéséről van szó, a felaján 
lőtt és megvásárlandó készletek 
a lehető legsürgősebben, néhány 
napon belül szállitandók le. Helyi 
termelőktől az átvétel a közélel­
mezési raktárnál (Termény- és 
áruraktár), vidéken vasúti állo­
másra, kocsiba rakva történik.

Debrecen, 1920 március 15. 
Debreceni kát. körlet hadbiztossága

mikör szive legbensöbb 
melegével sietett a ke­
resztyén Magyarország 
daliás bajnokainak üd­
vözlésére, sunyi tekintet­
tel szemléltét-, katonáink 
tiszteletére rend ezett dísz­
lakomákra meg nem hív­
ták.

így vitéz katonáink 
nagyobbára azokkal ül­
ték körül az asztalt, akik 
a román király tisztele­
tére is ép oly derült áb- 
rázattal ragadtak poha 
rat, mint most a magyar 
hadsereg éltetésére. Re­
méljük, hogy úgy kor­
mányhatóságaink, n int a 
hadsereg tagjai rövid idő 
alatt tisztában lesznek a 
mi kritikán aluli disz-ál- 
lapotainkkal.

A helyi sajtó a körlet 
parancsnoknál. A hely­
beli sajtó felelős szerkesztőit 
a körletparancsnoksághoz ke 
rette tegnap délben Hegedűs 
tábornok körletparancsnok. A 
parancsnokság vezérkari fő 
nőké Czibur őrnagy fogadta 
őket, és kijelentette, hogy a 
hadsereg tiszteli a szabad 
sajtó gondolatát, óhajtaná is 
ezt csorbítatlanul respektálni, 
nyomatékosan hangsúlyozza 
azonban, hogy a destruktív 
irányzatot, a nemzetietlen, 
mételyezo sajtót megtűrni nem 
fogja, s ez ellen kellő eréíy 
lyel fog eljárni. Ehhez tart 
sák magukat a debreceni új­
ságok.

tel fognak dolgozni velem. Meg 
lehetnek győződve uraim, hogy 
önökért mindent megteszek; én 
önöket kollégáknak tekintem : nem 
föléjük akarok emelkedni, hanem 
munkatársakul akarom önöket ma­
gam mellett a magyar Haza ér­
dekében végzendő munkánkban. 
Üdvözlésüket köszönöm Éljen a 
Haza.

Lelkes éljenzéssel fogadták a 
kormánybiztos-főispán szavait, aki 
kezet fogott a küldöttség tagjai­
val és elbeszélgetett velük, Kü­
lönösen a város mezőgazdasági 
ügyei iránt érdeklődőit és Bodor 
Gyula miniszteri tanácsos,a városi 
erdőgazdaság kiváló vezetőjének 
szakszerű felvilágosításait hall­
gatta nagy figyelemmel. Bizonyos, 
hogy Debrecen város gazdasági 
ügyeinek intézésében hamarosan 
érezni fogjuk a kiváló „minta­
gazda“ kormánybiztos kezét és 
alkotni tudó akaraterejét.

Vasárnap délben ebéd volt az 
„Arany Bika" külön termében a 
tisztikar tagjainak részvételivel és 
a fehérasztal melleit számos fel­
köszöntő hangzott el A kormány­
biztos főispán szeretetreméltóegyé­
nisége kitűnt a fehérasztal mel­
lett js, mi azonban tudjuk, hogy 
az ő igazi egyénisége a munká­
ban lesz

Szomjas Gusztáv 
kormánybiztosi kinevezése 

vasát n p iéggel érkezett meg- | 
vármeevére. Pákozdv SánrWa vármegyére. Pákozdy Sándor 

alispán nyomban összehívta a 
tisztikart, mely testületileg ke­
reste föl hivatalában Szomjas 
Gusztávot, akit az alispán meleg 
szavakkal üdvözölt. A kormány­
biztos huonló melegséggel vá­
laszolt, majd egyenkint kezet 
szoriíoít a tisztikar tagjaival.

Vasárnap délelőtt 10 órakor 
jelent meg a városházán Szom­
jas Gusztáv kormánybiztos főis­
pán, akit a városi taráéi és a 
tisztikar élén Márk Endre pol­
gármester a következő beszéddel 
üdvözölt :

— Méltóságos kormányi iztos 
főispán ur! Debrecen váró tiszt­
viselőkara nevében meleg szere­
tette', bizalommal és örömmd is 
üdvözöljük, mert tudjuk, hogy a 
lezéri pálca avatott kezekben 
van. Sokan törekedtek a vezéri 
pálca után, de meg voltunk győ­
ződve, hogy a kormány éppen e 

. nagy időkben ki fogja válasz­
tani a legarravalóbb embert, aki­
nek kezébe a vezetést letegye. 
Reményünk valóra vált. Tudom, 
hogy méltóságod nem kereste e 
vezéri helyet és a k( rrnány — 
nagyon helyes érzékkel — mégis 
reátalált és elhívta a vezetésre. 
A város tisztikara, melynek tag­
jait itt látja Méltóságod lelkesen,

kitartással, szorgalmasan és so­
kat dolgozott az elmúlt hosszú, 
nehéz és keserves idő alatt. 
Most is igy fog dolgozni Méltó­
ságod bölcs vezetése alatt. Ter­
mészetesen hibák esnek, hiszen 
hiba nélkül való ember nincs e 
földön. De kérem Méltóságod 
ha hibát talál, szeretettel igazítsa 
azt helyre és terelje a jó, helyes 
irányba a tévedöf. Még egyszer 
szeretettel üdvözlöm Méltóságo-

— Tisztogatás a máv nál Az 
államvasutaknál az igazgatóság 
által elrendelt, igazoltatási eljárás 
megindult ugyan, azonban a ro­
mán megszállás alatt szünetelt. 
Közben még a lefolytatott, iga­
zoltatási esetekről felvett jegyző­
könyveket is ellopták. volt vö­
rösök hallatlan terrort fejtettek ki. 
Ez most megszűnt, hogy „párt­
fogóik" elvonultak. A máv. igaz­
gatóságának központi kiküldöttjei, 
akik a magyar csapatok után 
jöttek Debrecenbe, csütörtök dél­
után 3 órára értekezletre hívták 
össze a tisztikart, hogy nyomban 
hozzákezdjenek a tisztogatás nagy 
munkájához. Mint értesülünk, az 
igazoltatás gyors és erélyes lesz. 
A vörös rémuralom bűnösei nem 
is érdemelnek kíméletet. Hogy 
milyen kihivóan viselkedtek a 
„vörös vasutasok" az oláh szu­
ronyok védelme alatt, mutatja pl 
az is, hogy a volt vörös vasutas 
zászlóalj szervezője és parancs­
noka, Rédl Szigfrid felügyelő 
sajtópört indított a „Hajdufold“ 
ellen, mert meg mertük írni, hogy 
— vörös volt I
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í dat, az Is'en hozta körünkbe.“ 
A kormánybiztos a beszédre a 
kővetkezőket válaszolta:

— Mélyen tisztelt uraim! Én 
érzem legjobban, milyen nehéz az 
a feladat, melyet végeznem kell. 
Nem is mertem volna vállalni 
nem is kerestem, de a kormány 
nak rajtam akadt meg a szeme 
és én kötelességemnek tartottam 
elvállalni ezt a feladatot ebben a ~ 
nehéz Időben. De ezt csak úgy a rendőrség figyelmét'és" hí- 
mprfpm (pnm Ha™ i.: __ ■ . •

Plakáttépők. A hirde­
tési oszlopokról kezdik le- 
tépdesnl a zsidó-kommunista 
ellenes ujságplakátokat. Hát 
hiszen, hiszen I Tudjuk, hogy 

, az ilyesmi valakiknek nem 
tetszik, sőt kissé fáj. De 

: méltóztassanak mégis egy kis 
türelemmel lenni. Mertha nem. 

! akkor kénytelenek volnánk erre 
a rakoncátlankodásra felhívni

mettem tenni, hogy tudtam; ki- 
P óbált erők állanak majd a há­
tam mögött Tudom, önök meg­
mutatták,hogy a háború alatt, I 
mikor a Haza összeomlóban volt 
és össze is omlott s mikor vad 
ellenség lepett el bennünket, meg­
állják helyüket és önök meg is 
állták. Meggyőződésem, hogy a 
legtökéletesebb munkatársakat ta­
lálom önökben, akik a Haza és 
városuk érdekében nagy szeretet-

zony Isten a magyar marok 
is tud vágni olyan ropogós 
huszonötöt, mint az oláh!

— Kitiltott „vörös" élclap. A 
magyar kormánya wieni Robvenig- 
cég kiadásában és Budapesten 
Nagy lm e (Grosz Ignác!) szer­
kesztésében megjelenő „Grimas" 
cimü élclap utcai elárusitását az 
egész ország területén betiltotta.



március 16 hajdüfolo

hírek
/// az írás, olvassátok!

1 msidók célja
Kivonat a „Sten Polska“ c. len­
gyel zsidó lapnak 1912 március 
20-iki. egy cionista gyülésríl szóló 

tudósításából

,, 1 estvéreink, az izraeliták 
már a 19 század kezdete óta 
küzdenek azért Q világhata- 
lomért, amit maga Isten ígért 
Abrahámnak Addig a kereszt 
uralkodott a zsidók felett, akik 
a Világ minden zugában szét­
szórva, a legkegyetlenebb üldö­
zésnek voltak kitéve. Most már 
remélhetünk-1 Izrael népe nap- 
ról-napra gazdagabb lesz — 
Azok az 01 SZágok, melyekben 
a zsidók szétszóródottan élnek, 
lassan-lassan a zsidók hatal­
mába kerülnek

Nekünk, zsidóknak, sikerüli 
a Világbörze, leghatalmasabb’ 
központjait a venni,
A nagytőke- jeleit mindenütt a 
zsidóság rendelkezik- Az összes 
államok úgy el vannak adó­
sodva, hogy kénytelenek há­
nyáikat gyáraikat, Vasutju/jat 
lekötni a zsidóságnak- Még 
csak azt kell elérnünk, hogy 
a földbirtokok is zsidó kézre 
kerüljenek, akkor a hatalom 
mellett a mi termékeinket fo­
gyasztó keresr.tyény munkások 
kétszi rés jövedelmet jognak ne- 

künk hajtani Ma már hatal­
masak Vagyunk- Mondhatná 
valaki, hogy sokan kikere-sztel- 
kednek- De ez csak a mi ha­
talmunkat szolgálja, mert az 
igazi zsidó sohasem szűnik meg 
zsidó maradni ha kitartunk, 
vl jog jönni nem sokára az az 
idő, mikor a kérészty.ények sze­
retnének zsidókká lenni, de 
akkor a hatalmas zsidóság 
fogja azokat magától ellökni.

A legádázabb harcol első­
sorban a katolikus egyház 
ellen kell megindítani, szegény­
éé tenni, hogy elveszítse be­
folyását 
Vesszük az iskolát, 
karnak, az orvosnak, közhiva­
taloknak, mind zsidóknak kell 
lenni.

Franciaország már a mienk- 
Most már Ausztria-Magyar- 
országon van a sor Az is a 
miénk lesz, ha megfelelő mó­
don kezeljük a Sajtót, amu 
a mi vezéreink vezetnek “

Dgy véljük, ehhez nem kell 
kommentár.

Azután hatalmunkba
—....... A bírói

közül sokan diszmagyart viseltek. 
A város és vármegye hajdúi a 
szónoki emelvény mellett állottak 

' sorfalat a két törvényhatóság 
zászlajával, szembe velük az 
egyetemi ifjúság sorakozott, kö­
zépén a küldöttségek, a hadsereg 
tisztjei állottak. Ott volt Szomjas 
Gusztáv kormánybiztos is. Az 
ünnepélyt a kutunazenekar nyitotta 
meg a Hymnusz és Szózattal. 
A tisztek feszesen tisztelegtek és 
vigyázz állásban hallgatták végig 
a magyar imádságot. Seydl Jenő 
aleziedes, a Vas ezred parancs­
noka tartotta az ünnepi beszédet, 
melynek minden mondatával a 
szívesbe markolt A tüzes, magyar 
szónoklat valósaggal megrazia a 
lelkeket. Morvay hadnagy a 
„Matcius“ című költeményt sza­
valta el nagy hatással, Csánky 
Benjámin az Egyetemi Kör nevé­
ben méltatta a nap jelentősegét, 
azután a zászló alatt felvonult 
Petőfi dalkör nevében dr Hódy 
Béla koszorút helyezett a Peiöfi 
szoborra. Olyan gyönyörű volt az 
ünnepély, nogy még evek múlva 
is emlékezni fognak rá, akik ott 
voltak. A mi elgyötört lelkünk 
úgy érezte, hogy ez 
legszebb napja.

Debrecen szén ellátása, A 
varos, de különösen a világítási 
vállalat szén ellátása ügyeben 
Debreceni |er.ö igazgató tárgya­
lásokat folytatott Keleti Dénes 
kormánybiztossal, aki a szén­
ügyeket intézi. -- Sajnos, kellő 
mennyiségű szénhez csak rekon- 
penzactóval juthatunk és ehez a 
pénzügyminiszter engedélye szók 
séges. A város szénellátása 
ügyében különben Debreceni 
Jenő, a világiiási vállalat igaz­
gatója emlékiratot készít, melyet 
a városi tanács a kormányhoz 
fog juttatni.

Az élelmezés biztosítása a 
felszabadult területeken, A magyar 
közélelmezési minisztérium mind­
azon területekre, melyek az oláh 
megszállás alul reiszabadultak és 
felszabadulnak, az ott található 
burgonya és zöldségkészletet, vö­
röshagymát, fokhagymát és sa­
vanyú káposztát igénybevettnek 
jelentette ki. A (jjabonagyüjtés or­
szágos kormánybiztosa a gabona­
feleslegek összegyűjtéséie kiren­
deltséget állított rel Debrecenben 
dr Hunyady Imre alispán veze­
tése alatt A kirendeltség hatás­
köre kiteljed Biharvármegye fel­
szabaduló területeire is. '

— Épül a második vágány Püs­
pökladány es üecrecen közt. A 
kereskedelmi miniszter leiratban 
közli a varmegyével, hogy Püs­
pökladány és Debrecen, valamint 
Püspökladány es Nagyvárad közt 
a második vasutvágany kiépítései 
sürgősen elrendelte, hogy a 
munkanélkülieket foglakoHassa. 
Tehát Nagyvárad is hamarosan 
felszabadul és nem lesz — Ora­
dea-Maré.

•- A Debreceni Gazdasági Egye­
sület értesíti tagjait, hogy az 
összes, a románoa által okozott 
mindennemű károkat az egyesü­
letnél minél rövidébe időn belül

lenül visszahagyott bonnokaZ ott 
elhelyezni szíveskedjenek. Deb­
receni Gazdasági Egyesület.

— A Közmiiveltdesi Könyvtár 
Olvasóterme (Füvészkert-utca 2) ' 
mától aezdve nyitva van köznanon i 
d. e. 10 -1-ig, d. u. 4—7 ie 1 
ünnep és vasarnap d e. 10--)2.fa 
Az Olvasóteremben miden 16 éven 
felüli, mindkét nembeli debreceni 
lakos díjtalanul hzsználhatja a 
helybeli es fővárosi napilapodat 
folyóiratokat s az értékes kézi­
könyvtárat

volt életünk

— Március 15. a kollégium ud 
vorán. Olyan keretekben ünne- ___ ___
peile meg március 15-ét Debre- bejelenteni, az esetleges kifizetet- 
cen közönsége, melyekről soha- "
sem álmodtunk. Ott volt az újjá­
éledt magyar nemzet szemefénye 
« hadser-g is, ami még sohasem 
történt meg és együtt ünnepi It 
a nemzettel. Mintha ezzel is azt 
igazolta volna a magyar Hadse­
reg. hogy benne a nemzet ma­
gyar szive dobog, Megted a 
kollégium nagy udvara ünneplő 
közönséggel, a katonaság négy­
szögben átlőtt fel, Középen fog­
lalt helyet Debrecen város es 
Hajduvármeg}^ tisztikara, kik

— Egész iárás az éhhaiáí 
előtt áll. A nyírbátori járás 
községeiben a visszavonuló, 
oláhok minden élelmiszert 
összeszedtek és elszállítottak. 
Sok helyt betévő falatja sem 
maradt a lakosságnak, úgy 
hógy a szó szoros értelmé­
ben az éhhalál előtt állanak. 
Andrássy főszolgabíró sürgős 
segítséget kért a kormánytól. 
Az. oláhok elvitték még a 
vetőmagot is.

Csak a két szemeteket 
hagyjuk meg. magyar kutyák., 

mivel sírnotok l 
'á.7. „erdélyi“

hogy legyen, 
— mondták 
tisztek.

Ilyen ..ktilturnóp'* az oláh.
- Hozzák a „vörös világ bű­

nöseit A hajmáskéri kommunista 
fogoly táborból és a különböző 
börtönökből 181 debreceni és 
hajdumegyei fogoly van útban 
Debrecen felé, hogy itt bíróság 
ele állítsák őket es felelősségre 
vonják azokért a bűncselekmé­
nyekért, melyeket a vörös rém­
uralom alatt elkövettek és ame­
lyeknek következménye volt az a 
tengernyi szenvedés, melyet az 
oláh megszállás statt szenvedett 
az olahok „szekerein“ és a lán­
cosok hadán kívül mindenki A 
vörös világ bűnösei ellen Debre­
cenben folytatják le a vizsgálatot 
es a törvényszék gyorsított tanácsai 
fogják letárgyalni bünpereiket. A 
legnagyobb részük Budapesten és 
a Dunántúlon került hurokra. — 
Hiába, csak igaz a régi közmon­
dás : Roszpénz megkerül , A 
városnak nem csekély gondot 
okoz elhelyezésük és élelmezésük 
mert a börtönök zsúfoltig meg­
leltek már is az összefogdosott 
gonoszokkal

— Védelmi zónát létesített a 
kormány múlt havi rendeiete, 
amely szerint az ország határán 
negyven kilométer széles sávot 
állapítottak meg és e területről 
csupán a közélelmezési minisz­
térium kebelében megalakult szin­
dikátusnak szabad élelmiszert kül­
deni A csütörtöki hivatalos lap­
ban megjelenő rendelet szerint 
pedig a védelmi zóna dunántúli 
részéről a zsirsertés és sertés­
fehéráruk kivételével e korlátozá­
sokat felfüggesztik és ennélfogva 
az összes egyéb éieknicikkek a 
Dunántúl egesz területéről szál­
líthatók az ország területeire. — 
Vágómarhát, borjut és juhot csak 
katonai parancsnokságok, közha­
tóságok, iparengedélylyel ellátott 
iparuzők, beszerzést csoportok és 
ipari vállalatok vátárolhaínak. A 
rendelet kötelességévé teszi a 
közhatóságoknak, hogy a védelmi 
zóna területén a lánc- és zug­
kereskedelem Üzérkedéseit meg 
akadályozzák. —■ Tejszállitmányok 
felhozatalára a zóna egész terü­
letéről a megalakult eteimiszer- 
feihozaíali szindikátusé» kívül a ’ 
Központi Tejcsarnok és a Tej­
kereskedelmi r.-t. jogosult. — A 
kezipodgyász és postai szállítá­
sokra nézve érvényben maradnak 
az eddigi intézkedések.

— A nyersbőrök ára. Félhiva­
talosan jelentik: A nyersböiárak 
kilogrammonként a következők: 
Száraz mirhabőr 90 K, mészáros­
vágású nyers marhabör 45 K, 
borjuoőr száraz 180 K, lébőr sós 
két méternél nagyobb 540 K, 
száraz lobőr 360 K, juh- és bá­
ránybőr 40 K, téli nyuibőr 55 K, 
nyári nyuibőr 12 K, téli rókabör 
1200 K, nyest 2700 K, görény 
510 Korona, őzbőr 52 korona, 
szarvasbör 180 korona.

I — Adományok a nemzeti had­
seregnek. A lelkes közönség 
minden alkalmat megragad, hogy 
szeletével tüntessen a magyar 
hadsereg mellett. A magyar nép 
érzi, hegy minden áldozatot meg 
kell hozni a magyar hadseregért’ 
mert az képviseli Magyarorszá­
got. A mi minden szépért, jóért 
és nemesért áldozni kész kö­
zönségünk tőréből két adomány 
érkezett a „Hajduföld“ kiadóhi­
vatalához a nemzeti hadsereg 
javára. A dr. Molnár Albert el­
hunyta alkalmából koszorumeg- 
váltás címén a Mitrovics-család 
50 koronát, Kúrián Gyula órás 
pedig a neki peres ílgjben meg­
ítélt 50 koronát küldötte hozzánk 
a magyar hadsereg részére Ez­
zel a 100 koronával ezennel 
megkezdjük a gyűjtést. Mindenki 
teljesítse azzal a szivbeli öröm­
mel kötelességét, hogy adománya 
az imádott magyar haza szent 
oltárára jut.

— Az „Országos Kisgazda es 
foldmivos párt“ debreceni előké­
szítő bizottsága, felkéri a gazda • 
társadalom azon tagjait, kiknél 
faí?{íyüjtő ivek vannak, hogy a 
gyültö ivekkel a pártirodában 
(í’iac-u, 7 sz.) elszámolás végett 
megjeldnní szíveskedjenek. Egy­
úttal felkéri a külsőségeken lakó 
gazda és földműves társakat vala­
mint a külsőségi iskolák tanulóit, 
hogy taggyüj őivek és propaganda 
iratok átvétele végett, valamint 
párlügyek megbeszélése végett j 
alkalomadtán bármely napon 
Piac u. 7 sz. alatti pártirodában 
jelentkezzenek.

—• Ajánlat borsószállitásra. A 
főispán kormánybiztos a Gazda­
körben pénteken este teli látoga­
tásakor közölte a gazdákkal, hogy 
a földmivelésügyi minisztérium 
ajánlatot tett a tiszántúli gazdák­
nak Viktória-borsó szállítására 
mázsánként 3700 koronájával. ...
Ugyanakkor Jóua István’ gazda­
sági egyesületi elnök kérdésére 
kijelentette a főispán, hogy répa 
mag-készlete nincs a kormány­
nak, s igy arra aligha is számít­
hatunk, ellenben cukorrépamagra 
van kilátásunk.

— Az élelmezési rend biztosi 
fása. Az élelmezési miniszter a 
debrebem élelmezési körzet veze­
tőjévé dr Hunyady Imre, alispánt 
nevezte ki, akinek az ítélőtábla - 
épületében fognak 4 szobát híva- ! 
tali helyiségül berendezni A köz­
élelmezés terén az országos hely­
zet még mindig siralmas. Egy­
előre rekvirálásról nincs szó, inéit 
elvárja a magyar közélelmezési 
kormány, hogy a gazdák önként, 
hazafias lelkesedéssel fogják fel­
ajánlani elrejtett készleteiket a 
katonaság és az ellátatlan lakos- I 
ság részére. A láncolás megszűri ' 
tetősére egyébként a katonai pa­
rancsnokság elzárta a Tisza vo­
nalat Bízunk a magyar gazdák 
hazafiságában, hogy az élelmezési 
rend biztosítására minden áldo­
zatot önként meghoznak és nem 
lesz szükség még a megtorló in­
tézkedések kilátásba helyezésére 
sem.

-- Oláh katonák rabolnak a 
Hatepon. Az erdőhivafai jelentést 
tett a városi tanácsnak, hogy a 
hajdusámsoni határban még visz- 
szamaradt, oláh katonák csatan­
golnak és rabolnak a tanyákon. 
A fegyveres, oláh iab!Cbandák 
két városi erdöőrt is (Racz Mihály 
és B. Kovács Lajos) teljesen ki­
raboltak. A két városi alkalma­
zottat mindenükből kifosztották. 
A ratilck Nyiradony felöl jöttek 
a vámvonal visszavonása után. 
Hasonló híreket kapott Hajdú- 
Sámsonból az alispán is. A rab 
■ásókról jelentést tettek a csendőr­
kerületi parancsnokságnak.
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— Az oláhbarát vaeutasoi 
oláh megszállás alatt a jóér. 
magyar vasutasok mellett vo. 
olyanok is, akik, minden kínys. 
nélkül, önként szolgálták az oiáhc 
kai, besúgóik, kémeik voltak. — 
Ez* k közül többen elfakarodtak 
Debrecenből. A megszállás utolsó 
idején ment el az oláhok kíván* 
» gára Máramarosszigetre Köké­
nyeseim János máv. felügyelő is 
— állomásfőnöknek. Ez a Köké­
nyeseim mindig nagy oláh volt, 
hiába vett el magyar nőt és leit 
Csóka Samu városi főj ‘gyző só­
gora, csak kitört belőle az — 
oláh. Hiába, kutyából nem lesz 
szalonna I Az uj Magyarország 

j vezetőinek nagyon meg kell vá­
logatni ezután, hogy kiknek ad­
nak kenyeret.

Az összefogdosott ián 
cosok. A rendőrség és a de- 
dektivtestület az egész-város 
területére kiterjedő razziát 
rendezett a tincscs tánco­
sokra és néhány százra menő 
közveszélyes alakot fogdosott 
össze, akiket internálni fog­
nak és dologra fogják. A 
veszedelmes bandát délután 
az Uranus-mozgóba te-eiték, 
ahol a díszes társasár >-let; 
szemlét tartott a renuorseg.. 
A tincsfiukat részint kitolon-

• colják, amennyiben külföl- 
í diek, részint pedig a haj­

máskéri láncos és vörös tá­
borba internálják. Tisztul 
már a levegő! ’

-- Nyereség az állatbetegségek* 
bői. A sertés- és marhaállományt 
pusztító különböző állatbetegségek 
szükségessé tették a nagyobb 
arányú szérumoltásokat. Ezeknek 
költségessége ellen a gazdatársa­
dalom, de különösen a szerve­
zetien kisgazdák a háború folya­
mán rendkívül gyakran panasz­
kodtak, mert az oltások költsége 
igen nagy összeget emésztett fel. 
Természetes, hogy « költségek 
miatt sokan tartózkodtak állataik 
beoltásától, ami a betegségek el- 
harapózását vonta maga után. 
Hogy mekkora haszonnal járt az 
érdekelt vállalatokra nézve a szé­
rumoltás, azt a Phykxia szérum- 

I termelő részvénytál saság közzé- 
I tett 1919. év; mérlege is mutatja 

E szerint a kétmilliós alaptőkével 
szemben a vállalatnak 978*900 
korona tartalékalapja van és ezen­
kívül átmeneti tetei címén még 
tööb mint egynegyedmillíó köröné’ 
szerepel. A vállalat tiszta nyere­
sége 650.000 koronára rúg, Az 
eladót* szérum ára fejében 2 mii- 

j lió 462.000 korona folyt be a 
: vállalat pénztárába. Azt' gondol­

juk. hogy üdvös volna, ha ilyen 
intézmé .yek nemcsak magánvái- 
lalati utón, hanem már a kontroll 
kedvéért is, állami alapítás for­
májában is létesülnének és olyan­
kor, amikor egy egy vidéken na­
gyobb arámban lep föl például a 
settésvész, a kisgazdák javára olcsó 
szérumot hoznának forgalomba,

— A városi muzeum történelmi 
és néprajzi osztályát részleges 
újonnan rendezés alá kellett 
venni. Ugyanis közvetlenül az 
oláh-megszállás előtt a legfeltet­
tebb múzeumi tárgyakat elővi- 
gyázatbói bevonták, elrejtették és 
most azok tisztogatása, a szek­
rényekbe visszahelyezése több 
napi munkába kerül. —- Ennél­
fogva, ezen két osztályt csak ké­
sőbb 'ehet ismét megnyitni a 
közönség előtt. - Ellenben a 
htptári osztály már holnap, va ­
sáru j> délelőtt meglecin.hető. — 
(Egyháztéren, a közművelődési 
könyvtár épületének emeletén.)

Faszén és bányakoks 
kapható Schuschitzky János 

rftsfjyfl Társa szénnagykereske-
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— Hazajött egyetemi tanárok. 
legedüs tábornok, debreceni kör- 

letpararcsnok és vezérkara kísé­
retében szón baton es e hazaér­
ett: dr. Haendel Viímos, dr. 
Prfhle Vilmos, dr. Betnolák 
Nándor, d- Dtrkó Jenő és dr. 
R. Kiss István egyetemi tanárok, 
valamint Kölönle Géza egyet, fö- 
tisz'.viselö, akik a keresztyén 
nem éti eszmék szolgálatában a 
Emnántulon és a fővárosban de­
re kas munkát végeztek. Pröhle a 
a külföldön is nagyjelentőségű 
és eredményektien gazdag tevé­
kenységet fejtett ki. Velük együtt 
12 polgári utas érkezett Hege­
dűs tábornok külön vonatával.

Lefülelték a komarovi cso­
darabbit. A rendőrség a debre­
ceni ghettóban a Hatvan-u 5. 
sz. alatt kezdte a razziát és le 
fülelte a komarovi csodarabbil 
mintegy 25—30 tagból álló csa­
ládjával együtt. Safrin Jakab a 
hires csodarabba ő volt a tm 
esés láncosok feje Milliókra 
menő értékek kerültek elő a 
csodarabbi lakásán a szekrények­
től, fiókokból, végűi a szétbon­
tott kályhákból, ahonnan több 
millió értékű arany és ezüst pén­
zek, ékszerek és evőeszközök 
jöttek elő, melyeknek eredete még 
isméidén. Több iáncos lat ásán 
elbújtatott oláh katonákat talál- 

akik már civil ruhákat is 
szereztek. Rettenetes bünhalmo 
zat beszélő bilis jelei ezek. Most 
hajtsa meg az elismerés zászló­
ját a polgármester ur . . .

— Kot gépkocsit megmentettek. 
A debreceni autóforgalmi r. t. 
igazgatója értesítette a polgár­
mestert, hogy 2 darab köztulaj­
dont képező gépkocsit, melyet 
annak idején Handler Gyula „elv­
társ“ használt, sikerült megmen­
tenie. A két gépkocsit és alkat­
részeit szétszedték és különböző 
helyeken elrejtették az oláhok 
elöl. Úgy tudjuk, a Handler „elv­
társ“ autói a magyar katonai 
kincstár tulajdonát képezték és a 
forradalom zűrzavarában rek- 
virálta.

— Fogyasztó közönség figyel­
mébe. Az árvizsgáló bizottság 
felhívja a közönséget, hogy ha 
akár ipari, akár kereskedelmi áru­
cikkek vásárlásánál az iparos vagy 
keresd dö által felmutatott ár­
jegyzék vagy kalkuiátió szerinti 
árat magasnak találná, az át­
vizsgáló bizottságnál szóval vagy 
Írásban az árak megállapítását 
kérje, mert a bizottság bélyeg­
zése, mig az általános árvizs­
gálat befejeződik, egyelőre csu­
pán azt jelenti, hogy az árjegyzék 
vagy kalkuiátió az árvizsgáló bi 
zottsághoz felülvizsgálat végett 
bemuíattatott. Egyben felhívja az 
árvizsgáló bizottság mindazokat 
az A., B., C., csoportba tartozó 
Kereskedőket és iparosokat, akik 
árjegyzéküket, vagy kalkulátió- 
jukat mindezideig nem szolgál­
tatták be, hogy ebbeli kötelezett­
ségüknek ezen hirdetmény meg­
jelenését követő három nap alatt 
a törvényes következmények terhe 
mellett tegyenek eleget Debrecen, 
1920 március 13. Arvizsgáló bi­
zottság.

— Sertésvásár. Felhajtás na­
gyon gyenge, kereslet igen ragy. 
többnyire választott malacok és 
kocák voltak felhajtva. Árak: tra 
lacok (választett) párja 1800— 
2000 K, süldők páronként 80—90 
kg.-os 7600 — 8000 K, kocáknak 
5C00—6000 K darabja.

— Kérelem a fényképéstekhei. 
Az amatőr és hivatásos fényké­
pészek szíveskedjenek magyar 
véreink bevonulása alkalmából 
készített fényképeket — az entente 
missziók részére átnyújtandó em- 
iékalbum céljaira — Néreth 
Aladárnak, az Arán) bika szálló 
igazgatójának mielőbb elküldeni, 
aki azok értékét kifizeti.

Csűrös Bt la műterem kiál­
lítását március 21-én d. e. 10 
órakor nyitja meg. A kiállításon 
passteII arcképek, aquarellek és 

olajfestmények lesznek kiállítva. 
Nyitva lesz vasárnaponként d. e. 
10—1-ig, d. u. 3—6-ig. Belépő­
díj nincs. Péterfia-u., ref. főgim­
názium II- em. 6.

— Rendőri hir. A gazdák réme. 
Az oláh uralom idején volt egy 
rettegett alak : Tóih Pál, össze­
játszva az oláhokkal nyakra-főre 
rekvíráltatta a lovakat, melyeknek 
nagy részét ő értékesítette. Meg­
határozatlan kárt okozott a deb 
receni gazdáknak. Most a rend­
őrség fogdájában ül, majd később 
átadják az ügyészségnek, hogy 
méltó büntetését elvegye.

— Értesítés. A Debreceni Gaz­
dasági Egyesület értesíti tagjait, 
hogy a saját érdekükben ez idei 
tagsági igazolványukat minél 
előbb kiváltani szíveskedjenek, 
annál is inkább, mivel « közel­
ben tartandó ünnepségeken az 
egyesületi tagsági igazolvány iga 
zoiásul szolgálhat.

— Szepessy Farenc táncisko 
Iájában az uj esti tanfolyam e hó 
17 én veszi kezdetét, amelyre 
lehet iratkozni az intézet helyi­
ségében, Simonfy u. 1 c. II. eme 
let. Gyermek tanfolyam szintén 
szeidán fél ötkor kezdődik. Tisz­
tek és egyetemi hallgatók részére 
szigorúan zártkörű csoport fog 
alakulni, amelyre lehet Iratkozni.

A magyar béke ügye
Neully. március 15. A párisi 

lapok londoni táviratot körölnek, 
melynek értelmében a magyar 
békeszerződést nem fogják módo­
sítani, hanem felszólítják Magyar- 
orsiágot, hogy 10 napon belül

I írja alá a békét. (M. T. I.)
Páris, március 15. (M. T. I.) 

Félhivatalos londoni forrásból 
közlik, hogy a legfelsőbb tanács 
elhatározta, miszerint nem vál- 
toztaíja meg a magyar békeszer 
zödést. A főtanács döntését ne 
hány nap mulva közlik a magyar 
békedelegációval, s azután fel- 

' szólítják Magyarországot, hogy 10 
napon belül írja alá a békét.

Páris, márc. 15 A nagykövetek 
konferenciája megvizsgálta a ma­
gyar delegációnak a békeszerződé' 
katonai és repülésügyi, valamint 
haditengerészeti intézkedésene vo 
natkozó kívánságait. A krvánsá 
gokat elutasították. M. T I)
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Színház
Rovatvezető: ZIVUSKA JENŐ dr.

Szombaton ette a C.otonai- 
szinházban a Betyár kendőjét 
adták Abcnyi Lajosnak ez a 
darabja nem jelez újabb fejlőd si 
fokot a magyar népszínmű tör 
ténetíben, sőt például Tóth Edé­
hez képest visszaesés. Ezt a mun­
kát kívülről írták. Nem tenső 
átéléssel. Legtöbb helyen csak 
szavakat hallunk, de semmit sem 
látunk, nem érzünk, mert az iró 
maga sem látott semmit. Szavak

1 szavak; sokszor üres szép, még 
többször hamis szavak! Hogy 
röviden szóljunk, ez a darab,

1 amin aztán nem segíthet a szi-
■ nész igyekezete, nem él. .

Vasárnap O met Vasgyárosa ke­
rült elő. Régi jó darab ez, kopott 
romantikával, csaltanós felvonás 
végek ma már háláit nem keltő 
hatásvadászatával. Az előadásról ' 
mit Írjunk? Hogy is mends 
Hamletben Horatio? — „A tfbbí 
csönd I“ — A hallgatás is kifejez 
valamit.

* Fiiredy F. Gusztáv a közön­
ség szives tudomására hozz», 
hogy harmadik előadásé’, melyen, 
mint ismeretes, az Ocskay művész­
pár közreműködésével bernuia 
tásra kerül Verdi es az olasz 
opera, Március havában okvetlen 

, megtartja. Az előadás napjáról a 
közönség idejekorán fogérte-üln . 
Erre, az előadásra már minden jegy 
előjegyzésben le van foglalva 

Az előadáson az Ocskay művész­
pár nagyezerü részleteke fog be­
mutatni Verdi müveiből, azonkí­
vül az újabb olasz operából, a 
Parasztbecsületből a Zúzából 
Pillangó kisasszonyból rés riete 
két, melyeket a közönségnek rrép, 
eddig nem volt alkalma haliam 
Az előadásra a jegyek 5 napp i 
előbb fognak kiadatni Gardosnat.

Henny Porten és Bruno Oecaili 
főszereplésével A bolygó görög 
cimü négy felvonásom Kitűnő víg­
játékot mutatja be ma móljára az 
Apollo Előadások 6 és 8 órakor .

snuxtess ~saKw»;s:rs:wE’“2,“3:
Kiadja .

MAGYAR NHMZE1I KÖNYV- ÉS IÁ." 
kiadó vall alat részvémvtArs.

ti számért főszerkesztő felelő'..

KEDD

0 bolygó görög
Vígjáték t felvonásban, főszereplő 

HW'N'Y PORTEN
Előadások 6 és S diakor.

Szabászat! tanfolyamra 
tanítványait felvÉfotnek.
Jezernicskiné Bogtlányi Róza
ipnri tech, végzett női szabó Miklós-u. 43. 
Készítek női ruhákat fehérnemiieket, fiuruhát

Széchenyi-utca 16. szám alól 

Hosmetikai intéznieüibí
Höigyfodrészattal és
MSÜICflR szalaaaal 

kibővítve ■Simr'jjflv-utca 7. szám 
alá (régi Z- r^ííriyezterii át. Arcbőr 
kezelés v x;< A legsúlyosabb
arcbörhibaÄu és szőröket villamos utón 
utánnyom nélkül eltávolítóm. Leggon­
dosabb hajápolás, fésülés, ondolázás 
és kézápolás férfiaknak is. Rendkívüli 

tisztaság I

ilhácz és Tölgyfát 
minden mennyiségben 
házhoz szállítok ölen­
ként és aprítva méter- 

mázsánként

PdyánszhyDrEszt
tüzilakereskedö

Miklós-utca végén, Szohűszlói-iit 1 
és Phez-uteza 58. szám.

Márczius 16 á’, kedden este 8 arakor el- 
sörangu. fővárosi színvonalú műsorral 

megnyílik a

„Magyar óilág” Varistté
(DEBRECZEN, PETŐFI-TÉR.)

A műsor érdek's, változatos és mulattató. 
A tagok csupa k próbált elsőrendű fővá­

rosi erők.

Révész Etta
a jónevű kabaré énekesnő minden előadá­
son fellép Azonkívül fellépnek Várady 
Ferenc. Horváth Annus, Gálitzky Kálmán, 
Gara Jenő stb. Szinrekerülnek tréfák, ui 
kupiék, táncok, bohózatok.

IGAZGATÓSÁG.

SZEG 
mindenféle méretben kapható 
Ifj. Losonczi János 

cégnél József kir. herceg it. 16. 
Ugyanott takaráktüzhelyek i-> 

kaphatók.

: Byúgy- i
fi ii. ni. ■ kamillái, Stranomumol, fi 
fj Uvosi iairu-1. I' •ineletiivet. Bel (J 

.uluiin.it es inas gyógynövényé % 
" kel minden tételben veszek. ■ "
tj Mintázott ajánlatokat csütörtökig | 

Hatvan u. postahivatalba kérek.

»WWWWWWW*»

BíiÉmie
Internationale
Széchényi-utca 42. sz. Leni.
Francia Angol Német 
Olasz Román Magyar 
magánórákban és tanfolyamokban

Uj tanfolyamok minden hó elsején!!
A tanfolyamokra csakis ál­
talános műveltséggel ren­
delkezők vétetnek fel. ::

MIM "roe-HUzAs

VECSEY ANTAL
VIZSGÁZOTT TECHNIKUS

SZENT ANNA-U 6.
FOG-TÖMÉS

a Migmuay Hagy Mihály
| Ralapüsmcster. Péterfia-ii.B.sz. 
fl
fi

fi
Sí 
fi
I 
fi 
I 
11 
fi1 
í

S I

fi Elfogad mindennemű férfi fi 
| és fiú kalapjavitásokat. |

Ugyanott 2 darab üzleti ■ 
g redőny eladó. Saját ház. j 

• KO MH an oaj KK M SS MEB HB« •

HK « (3 g? K M 38 K R M « ® a H B • • ■ N 8 H ■ EJ Pl g- K S !B E 3i »ß 

^Tavaszi öltönyöket:
Katonai egyenruhák mértéit után, vagy for- ■
ditások a legolcsóbban és csinosan készülnek ■

» PISKOLTY PÉTER ;
H úri szabó üzletében Kossuth-utca 58. szám. b
■ ■ ■■■■■■■■■■■•■■■■ a a c q ts eí sa ia a s ex n se b ■■ ■

■ ■■ B ■■■■ B ■■■■■■■■■■■■ 82 IS üi £1 H a R ■■ B ■ R|g
BA lovak járványos rühösságe ellen számtalan esetben B 
B kipróbált szer a Dr RÁCZ-FÉLE

: SCABIOL ■
■ (Törv. védve), mely a lovak ezen ragadós betegségét a leg- R
B rövidebb idő alatt biztosan meggyógyítja. Egy lo teljes ki- B 
» gyógyításához való adag a a : tu

• 100 KORONA :
a Használati utasítás minden dobozon mellékelve. Főraktár: !! 

B DR REX FERENC KÖZPONTI DROGÉRIÁJA b
■ DEBRECEN, VÁROSHÁZA ÉPÜLET. 5?
BibBBBBBIBBBB BBBBBBBaniBBBBBBBBBBBU

Apró hirdEtésEh
Hétköznap .kun tíz szóig .'■> :......
mindéi) további ,< . r
Vasárnap tíz szóig ti K, 11,1 
további s/,. tkj f. Vastag, l.ó ■. 
bői szedve duplán számi tűik

Hamisfogakat ,c’X 
kir. herceg ti 10

Házmestert iSVHJ 
ért Piac-utca 44. Ügyvédi iroda.

Kerekgyártó-segédeket 
állandó munkára jó fizetéssel kei. s 
Riesz Miklós kocsigyáros, jelenleg még 
Margit-fürdfi telep.

Detanliparojoli 
ratosaraara l «a ■ traoiKara 

I BíiyiiWffiiísiiKiiiiitffli a 

í Paulo J. Batthyányi ti. 22.
__ _ kJ

FOHGflCH ISTVÖH
.. ■ t a

muoras meslcr , ■ .f .
íf.r Bádogos-ntcza 4 ’>7 -.g

B ■ ■ ■ e Bt ÍS M s K W 83 El Q E £S 

KISS FERENCZ 
női szabó Piac-utca 56. szám 
Ízléses munkát jutányosán készít 
■ ■■■uaa&iPiissiffinQQK

raraioraiicsraoii/^ioiotBCáiii?'^ 

5 ELßTTKE»JÓZSEF •: 
3 ACsaPó 11 1 í'vegezési és , f1 
■A i5tképkerelez.csi vállalata, tük~ jí 
® «»rök és kész ablakok nagy« ß 
y ’ választékban. ▼ i< 
(araraoaoörararaöKAi

KOROS SÁNDOR
férfi-szabó üzletében Ptac-u. 69. sz
I saját készítésű e e 'áns frnfi £ 
■ öltönyök ka hatok. •

Nyomatott • Magyar Nemteti Könyv- 4b Lapkiaíóvállatat nyomdájában Debrecen. Peraíi’c Jóisöf-ot 59.
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